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В останні десятиліття, коли щодня зростає потік інформації на людину, 

актуальними стають питання її сприйняття та обробки. Щоденно люди 

переробляють величезну кількість позитивної і негативної інформації, яка 

впливає на сприйняття, поведінку, розумову діяльність та самопочуття. Вплив 

розумових та інформаційних навантажень на психофізіологічні функції людини 

особливої уваги набувають в умовах пандемії СOVID-19. 

Відомо, що мозок з одного боку сприймає, переробляє та утримує у 

пам’яті велику кількість інформації, а з іншого сам її генерує. Дослідження 

інтегративної функції мозку та його взаємодії з різними системами під час 

переробки інформації різної модальності та інтенсивності є актуальним 

питанням фізіології та психофізіології. Взаємодія нейродинамічних, моторних 

функцій та автономної нервової системи за умови переробки складної 

інформації визначається тим, що дисонанс нейродинамічних, моторних і 

вегетативних механізмів лежить в основі розвитку депресій та призводить до 

зниження працездатності, інвалідності та погіршення якості життя. 

Дисертаційна робота Безкопильної С. В є актуальною, оскільки 

присвячена дослідженню особливостей формування нейродинамічного, 

вегетативного та моторного забезпечення розумової працездатності у різні 

періоди онтогенезу. 

Зв'язок теми дисертації з державними науковими програмами. 

Дисертаційна робота виконана згідно планів наукової роботи Черкаського 

національного університету ім. Б. Хмельницького, а також досліджень 

держбюджетних тем МОН України: «Механізми взаємодії систем організму як 

фізіологічні основи індивідуальності» (№ держреєстрації 0116U003830). 

Новизна дослідження та одержаних результатів. Новим у роботі є те, 

що в онтогенезі розумова працездатність знаходиться у залежності від вікових 

морфо-функціональних особливостей обстежуваних, швидкості і модальності 

пред’явлених для диференціювання трьохстимульних збудливих та гальмівних 



сигналів, а також рівня функціональної активності та взаємодії 

нейродинамічної, автономної і моторної систем. 

Автором вперше розроблено інноваційну методику та експериментально 

доведено, що функціональний резерв головного мозку знаходиться в залежності 

від віку обстежуваних, модальності та швидкості пред’явлення сигналів. 

Експериментально доведено, що вегетативне забезпечення розумової 

працездатності знаходиться у залежності від вікових особливостей 

обстежуваних та швидкості пред’явлення сигналів і не залежить від їх 

модальності. 

Вперше виявлено хвилеподібну залежність взаємодії нейродинамічної, 

моторної та автономної нервової систем від швидкості пред’явлення сигналів. 

Поступове підвищення темпу диференціювання вербальних сигналів у 

трьохстимульному режимі від 30 і до 60, а для образних до 90 за хвилину 

характеризувалось підвищенням розумової працездатності та 

супроводжувалось активацією і посиленням взаємодії нейродинамічної, 

моторної і автономної нервової системи. Подальше зростання темпу 

пред’явлення вербальної інформації до 90 та 120 за хвилину для образних 

сигналів приводило до появи вегето-нейродинамічного дисонансу. 

Вперше з’ясовано, що у разі одночасного виконання подвійних моторних 

і нейродинамічних завдань у здорових дітей 7–8, підлітків 10–11, 13–14 та 

юнаків 16–17 років розумова працездатність та результати виконання 

моторного і нейродинамічного завдання на стабільній і нестабільній платформі 

стабілографа вищі, ніж у їх однолітків з деформацією постави. 

Доповнено, що інтегративні процеси у мозку, за умови одночасного 

виконання моторних і нейродинамічних завдань у тестах на розумову 

працездатність знаходились у залежності від здатності контролювати рівновагу 

на стабільній та нестабільній платформі, віку обстежуваних і модальності 

сигналів. 

З’ясовано, що у юнаків 16–17 років більш високий рівень розумової 

працездатності досягається за умови інтеграційних процесів у моторних, 

вегетативних та нейродинамічних системах. Інтеграційні процеси, що беруть 

участь в організації функціональної системи розумової працездатності юнаків 

сформувалась на більш пізніших етапах онтогенезу у порівнянні з 

інтерференційними процесами, характерними для підлітків 10–11 і 13–14 та 

дітей 7–8 років. 

Теоретичне значення результатів дослідження полягає у тому, що вони 

доповнюють наявні знання про взаємозв’язок нейродинамічної, автономної та 

моторної систем у психофізіологічних механізмах забезпечення розумової 

працездатності. 



Практичне значення отриманих результатів. Результати 

дисертаційного дослідження Безкопильної Світлани Вікторівни можуть бути 

використані для прогностичної оцінки розумової працездатності та 

функціонального резерву головного мозку людей в умовах складних 

інформаційних навантажень, виявлення гіпофронтальності мозку, 

гіперактивних і девіантних станів, дефіциту уваги, а також 

нейродегенеративних захворювань. 

Ступінь обґрунтованості наукових положень, висновків і 

рекомендацій, сформульованих у дисертації. Дисертаційна робота відповідає 

паспорту спеціальності 091–біологія. Робота складається з анотацій 

українською та англійською мовами, вступу, чотирьох розділів, висновків, 

списку використаних джерел та додатків. 

У вступі роботи послідовно і лаконічно розкрито суть проблеми, 

обґрунтовано актуальність теми, визначено мету, завдання, представлено 

методи дослідження, висвітлено наукову новизну, особистий внесок здобувача, 

вказано кількість публікацій та відомості про апробацію результатів 

дослідження. 

Огляд літератури дозволив автору критично узагальнити існуючі наукові 

положення, що лежать в основі механізмів забезпечення розумової 

працездатності. Критичний аналіз сучасних наукових джерел інформації 

дозволив автору обґрунтувати актуальність теми роботи. 

Відповідно до мети та завдань роботи Безкопильна С. В використала 

сучасні та інформативні наукові методи збору та аналізу інформації. Аналіз 

другого розділу роботи засвідчує, що автором було ретельно сплановано та 

якісно організовано експериментальну частину дослідження. 

У розділі 3 представлено результати власних досліджень щодо 

особливостей формування нейродинамічного, вегетативного та моторного 

забезпечення розумової працездатності дітей, підлітків та юнаків. 

Продемонстровані вікові особливості нейродинамічних функцій, 

характеристик автономної нервової системи та ролі моторного компоненту у 

забезпечені розумової працездатності. Автором встановлено, що розумова 

працездатність, її кількісні та якісні характеристики, знаходяться у залежності 

від вікових особливостей, темпу пред’явлення та модальності сигналів. Рівень 

активації автономної нервової системи, за умови виконання тестових завдань на 

розумову працездатність, знаходяться у залежності від віку обстежуваних і 

темпу диференціювання сигналів та не залежить від модальності подразників. 

Поєднання моторного і нейродинамічного завдання дозволило авторові виявити 

різні варіанти інтегративних функцій мозку у вигляді покращення або 



погіршення успішності виконання однієї, чи обох завдань у порівнянні з 

ізольованою їх реалізацією. 

У розділі 4 Безкопильна С. В. узагальнює результати дослідження 

взаємодії нейродинамічного, вегетативного та моторного забезпечення 

розумової працездатності у різних вікових періодах онтогенезу. Автором 

показано, що у юнаків 16–17 та підлітків 13–14 та 10–11 років виявлено більш 

високий рівень розумової працездатності, функціональної активності та 

взаємодії нейродинамічної, автономної і моторної систем, ніж у дітей 7–8 років. 

Повнота викладення наукових положень, висновків і рекомендацій 

дисертації в опублікованих працях. Основні положення дисертації викладені 

в 19 публікаціях, з них 8 статей у фахових виданнях України, з яких 1 

індексується в науково метричній базі Web of Science та 2 статті у закордонних 

наукових виданнях (1 стаття Web of Science, 1 – Index Copernicus) та 9 – тез 

доповідей міжнародних та Всеукраїнських науково-практичних конференціях. 

Дискусійні положення та зауваження. Принципових зауважень щодо 

дисертації немає. Автор самостійно виконував всі експериментальні 

дослідження, що були основою роботи. Оцінюючи дисертаційну роботу 

Безкопильної С. В. позитивно, слід зауважити: 

1. Розмірність у деяких малюнках не вказана. Підписи не достатньо 

зрозумілі та нема пояснень при аналізі результатів у тексті скорочень 

зазначених у рисунках. Так, наприклад, рис.3.1.-3.5. 

2. Специфіка написання роботи нашої дисертантки сприймається досить 

обтяжливо. Речення великі, складні, а абзаци вміщують декілька 

думок… Необхідно було б відокремлювати одну думку від іншої. 

3.  Автор зазначає, що функціональні резерви головного мозку пов’язані 

з процесом прийому та переробкою інформації у підрозділі 3.1., але 

чомусь не враховує, що вірно прийняте рішення – це, також, 

відноситься до розуміння функціонального резерву… 

4.  Пояснення факту про аналіз образних подразників, які 

забезпечуються роботою першої сигнальної системи, до складу якої 

входить велика кількість кіркових і підкіркових мереж та 

характеризуються високою надійністю, а, з іншого боку, вербальні 

подразники, які забезпечуються роботою другої сигнальної системи і є 

більш кортикалізованими у лобних ділянках мозку, менш стабільними 

та з обмеженим нейрофізіологічним ресурсом є достатньо 

дискусійним. Так як, зустрічаються роботи, що свідчать про різний 

прояв індивідуальної типології щодо особливостей сприйняття різного 

роду подразників. А саме, групи людей зі сприйняттям пояснень та 

гарним образним мисленням, краще сприймають вербальні стимули. І, 



навпаки, тим що краще сприймають показ, демонстрацію, у тих краще 

зі сприйманням невербальних подразників.  

5.  Пояснення результатів стабілографічних проб необхідно з 

урахуванням вікових норм формування складної координації. Так, її 

повне формування відбувається у після пубертатний період, тому і 

були зазначені зміни на краще саме в цій групі випробовуваних. 

 

Загальний висновок. Все вищевикладене дозволяє вважати, що за 

своїми основними параметрами та змістом, актуальністю поставлених питань, 

рівнем методичних підходів, обсягом проведених досліджень, новизною 

теоретичних узагальнень дисертація Безкопильної С.В. «Особливості 

формування механізмів забезпечення розумової працездатності в онтогенезі», 

поданої до захисту на здобуття наукового ступеня доктора філософії є 

самостійною, завершеною науково-дослідною роботою. Висновки в роботі 

науково обґрунтовані і є принципово важливими для біологічної науки в 

частині з’ясування фізіологічних механізмів, що лежать в основі розумової 

працездатності дітей, підлітків та юнаків у разі зміни швидкості пред’явлення 

сигналів різної модальності та складності. Дисертація відповідає вимогам п. 10 

положення «Про проведення експерименту з присудження ступеня доктора 

філософії», затвердженого постановою Кабінету Міністрів України від 6 

березня 2019 року № 167, а її автор Безкопильна С.В. заслуговує присудження 

наукового ступеня доктора філософії за спеціальністю 091 – біологія. 
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